22.1.  Становление партизанского и подпольного движения против немецко-фашистских оккупантов на территории Беларуси

29 июня 1941 г. принята директива ЦК Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и СНК СССР партийным и советским организациям прифронтовых областей, которая стала основой перестройки всей жизни страны на военный лад.
Под руководством КП(б)Б создавались и разворачивали свои действия партизанские отряды, организовывалась и усиливалась подпольная борьба.
· 5-й день войны – в Пинском районе сформирован один из первых отрядов в Беларуси В. Коржа.
· Т. Бумажков и Ф. Павловский возглавили партизанский отряд «Красный Октябрь» – первые из советских партизан, которым 6 августа 1941 г. было присвоено звание Героев Советского Союза.
· Июль 1941 г. – рабочие картонной фабрики в посёлке Пудоть Суражского района создали партизанский отряд, в дальнейшем преобразованный в первую партизанскую бригаду, под руководством директора М. Шмырёва («Батька Минай»)
· «Витебские (Суражские) ворота» – 40-километровый проход в линии фронта, который просуществовал до сентября 1942 г. благодаря действиям войск Калининского фронта и партизан.
К 25 июля 1941 г. в Беларуси было сформировано более 100 отрядов и групп сопротивления.
Подпольная борьба представляла собой нелегальную деятельность организаций и местного населения на оккупированной врагом территории.
· Подпольная группа на железнодорожном узле Орша во главе с К. Заслоновым (мины, похожие на уголь). Заслоновцы вывели из строя более 200 паравозов и осуществили крушение около 100 поездов.
· Минское подполье во главе с И. Казинцом, активными участниками были Кабушкин, М. Кедышко. 
Профессор Евгений Клумов работал в 3-й клинической больнице Минска. Подпольщикам и партизанам передавал медикаменты, способствовал оборудованию полевых госпиталей.
Издавалась подпольная газета «Звязда», редактор У. Омельянюк.
· В Витебске одним из руководителей подполья была В. Харужая – Герой Советского Союза.

