23.1. Массовая народная борьба против немецко-фашистских оккупантов на территории Беларуси: формы, методы, особенности

К середине 1942 г. партизанское движение приняло такие масштабы, что возникла необходимость создания единого координационного центра.
· 30 мая 1942 г. -  создан ЦШПД под руководством П. К.Пономаренко
9 сентября 1942 г. - создан БШПД под руководством П. З. Калинина.
С весны 1942 г. появился новый вид партизанских формирований – бригады. Комиссаром одной из них был П.М. Машеров. Перед войной – учитель физики и математики. В условиях оккупации возглавил Россонское антифашистское подполье. В 1942 г. была взята в заложники и расстреляна его мать. Машеров был дважды ранен в боях. Возглавлял Вилейский подпольный областной комитет комсомола. В 26 лет стал Героем Советского Союза.
· Еврейские партизанские отряды формировались из бежавших из Новогрудского и Лидского гетто.
· Партизанские зоны – территории, которые были освобождены и находились под контролем партизан. (более 20: Полоцко-Лепельская, Ушачская, Борисово-Бегомльская, Кличевская, Россонско-Освейская и др.)
Первая зона возникла в Октябрьском районе Полесской области.
· «Рельсовая война» - массовое разрушение партизанами железнодорожного полотна с целью дезорганизации немецких военных перевозок. Первый этап – август 1943 г. (контрнаступление под Курском); второй этап – «Концерт» - сентябрь-октябрь 1943 г. (Красная Армия вступила на территорию БССР); третий этап – с 20 июня 1944 г. до полного освобождения республики.
17-летний Николай Гойшик  в одной из операций на ж/д бросился с миной на вражеский поезд.
В партизанском движении в качестве связного принимал участие 99-летний дед Талаш.
Подпольная борьба
· Подпольная комсомольская организация «Юные мстители» на железнодорожной станции Оболь Витебской области. Возглавляла бывшая работница витебской фабрики «Знамя индустриализации» комсомолка Е. Зенькова. 21 диверсия. Участница Обольского подполья Зина Портнова, схваченная немцами во время выполнения одного из заданий, на допросе застрелила немецкого офицера.
· 1943 г. – операция минских подпольщиков по убийству гауляйтера В. Кубе. Приняли участие А. Мазаник, М. Осипова и Н. Троян. Они удостоены звания Героя Советского Союза.
· Армия Крайова (аковцы ) – польское подполье.
· Организация украинских националистов (оуновцы, в народе – бандеровцы)
Массовое сопротивление мирного населения
· Подвиг Ивана Сусанина повторили братья Михаил и Иван Цубы деревни Новины, мальчик Тихон Баран. 
· Священник Успенской церкви в Ивановском районе отец Василий (Копычко) собирал продукты и одежду для партизан. 
· Трагическую судьбу своих прихожан на Минщине, сожженных фашистами в 1942 г., разделил священник Свято-Покровской церкви отец Иоанн (Лойко).
· 
