7. Беларусь в межвоенный период: основные направления становления советского социалистического общества

В начале 1920-х гг. территория БССР состояла из 6 уездов Центральной Беларуси. Большая часть белорусской этнической территории находилась в составе Российской Федерации и Польши. 
В 1924 г. произошло первое укрупнение территории БССР, когда в её состав вошло более 10 уездов Витебщины, Могилёвщины и Гомельщины. В 1926 г. произошло второе укрупнение территории БССР, и к ней присоединились Гомельский и Речицкий уезды. Западная Беларусь до 1939 г. находилась в составе Польши.
После Гражданской войны и иностранной интервенции в Белорусской ССР возник глубокий политический кризис. Политика «военного коммунизма», основанная на принудительных методах, не соответствовала новым условиям мирного развития. Она вызывала недовольство народа.
[bookmark: _GoBack]1921-к.1920-х гг. – период осуществления новой экономической политики. Однако она была достаточно противоречивой. Наряду с внедрением разных форм хозяйствования и развитием товарно-денежных отношений сохранялся контроль государства над экономикой. НЭП получила неоднозначную оценку среди различных слоёв населения.
В середине 1920-х гг. в связи со стабилизацией экономического развития в европейских странах и США надежды руководства  СССР на мировую революцию становятся иллюзорными. Советское руководство ставит задачу  немедленно приступить к построению социализма в одной стране. Был взят курс на индустриализацию – создание крупного машинного производства в промышленности и других отраслях н/х.
Ценой огромных усилий советского, в т.ч. белорусского, народа, использования его трудового энтузиазма к концу 1930-х гг. в СССР и БССР было построено социалистическое общество. Его характерными чертами были:
1) однопартийная система;
2) государственное директивное планирование развития экономики, социальной сферы и культуры, господство государственной собственности на средства производства;
3) отсутствие эксплуататорских классов общества;
4) социальная политика в интересах большинства народа: право на труд и обязанность трудиться, бесплатное образование и здравоохранение, низкая стоимость жилья и коммунальных услуг; борьба с преступностью и негативными явлениями в обществе: пьянством, наркоманией, проституцией, спекуляцией.
5) рост общеобразовательного и культурного уровня народа.
Введено всеобщее обязательное начальное, а затем семилетнее образование. В БССР создана высшая школа.
6) господство в сознании большей части населения марксистско-ленинской идеологии.
В средствах массовой информации пропагандировались идеи сильной государственности и преимущества общественных интересов над личными. 
Конституция СССР 1936 г. и Конституция БССР 1937 г. законодательно закрепила победу социалистического строя.
